Staatliche Grundschule
Waldenburger Straße 43 - 04639 Gößnitz - Tel. (03 44 93) 3 86     

                                                                                                                  Gößnitz, 11.01.2008
Sehr geehrte  Eltern der Schüler der 4. Klassen,

bald beginnt für Ihre Kinder der letzte Abschnitt ihrer Grundschulzeit und es steht die Entscheidung über die weitere Schullaufbahn Ihres Kindes nach der Grundschule an.

Sicher haben Sie sich bereits über die möglichen weiterführenden Schullaufbahnen informiert und einige Eltern haben sich schon in individuellen Gesprächen beraten lassen.

Im Regelfall ist die Regelschule die richtige weiterführende Schulart. Sie bietet neben einer soliden theoretischen Allgemeinbildung insbesondere viel praktische Lebens- und Berufsorientierung. Im Anschluss an die Regelschule stehen alle weiteren Bildungswege - vom direkten Einstieg in die Berufsausbildung bis zur Vorbereitung auf ein Hochschulstudium - offen.

Das Gymnasium führt ab Klassenstufe 5 mit einem erhöhten theoretischen Anspruch in acht Jahren direkt zum Abitur, also zur allgemeinen Hochschulreife.

Erwägen Sie nach der Grundschule für Ihr Kind eine gymnasiale Schullaufbahn, so beachten Sie bitte die Bedingungen für den  Übertritt ans Gymnasium.

Ein Kind kann das Gymnasium besuchen, wenn es eine Aufnahmeprüfung bestanden hat. Es ist von der Aufnahmeprüfung befreit, wenn es im Zeugnis zum Schulhalbjahr der Klassenstufe 4 in den Fächern Deutsch, Mathematik sowie Heimat- und Sachkunde jeweils mindestens die Note "gut" erreicht oder auf Antrag der Eltern eine Empfehlung der jeweiligen Grundschule für den Übertritt in ein Gymnasium erhalten hat.

Bitte beachten Sie folgende Termine:

· Abgabe des Antrags der Eltern auf Erstellung einer Empfehlung zum Übertritt an das Gymnasium bis 11. Februar 2008 

· Beratung in den Klassenkonferenzen und Übermittlung der Empfehlung an die Eltern bis 15. Februar 2008 

· Anmeldung durch die Eltern für allgemein bildende Gymnasien, berufliche Gymnasien und Gesamtschulen vom 18. Februar bis 23. Februar 2008 

· Aufnahmeprüfungen an den Staatlichen Gymnasien vom 03. bis 14. März 2008 

· Mitteilung der Ergebnisse der Aufnahmeprüfung an die Eltern bis 30. April 2008
Liebe Eltern, wenn Sie über die zukünftige Schullaufbahn Ihrer Kinder nachdenken, dann orientieren Sie sich bitte an den Begabungen, Fähigkeiten und Neigungen Ihres Kindes.

Die Schulleitung sowie die Beratungs- und Klassenlehrerin Ihres Kindes stehen Ihnen gern auch weiterhin für persönliche Gespräche zur Verfügung, bitte vereinbaren Sie Termine.

Mit freundlichen Grüßen

A. Vincenz
Schulleiterin

