Schulklima

Wir behandeln Andere, wie wir selbst gern behandelt werden möchten.

Wir setzen auf eine vertrauensvolle, partnerschaftliche und wertschätzende Zusammenarbeit zwischen Schüler*innen, Lehrer*innen und Eltern.

Unterricht am FÖZ
Durch individuelle Förderung in allen Lernbereichen ermöglichen wir eine eigenständige Persönlichkeitsentwicklung.

Mit dem Blick auf den Einzelnen unterstützen wir mit konkreten Maßnahmen in den Bereichen Lernen, Sprache, in der emotionalen und sozialen Entwicklung sowie in weiteren Förderbereichen.

Diese Förderung basiert auf Diagnostik, traditionellen und modernen Unterrichtmethoden sowie einem schulinternen Lehr- und Lernplan.

Gemeinsamer Unterricht
Wir Förderpädagog*innen im GU haben die besondere Aufgabe im Team mit den Lehrer*innen, Erzieher*innen sowie Schulbegleiter*innen an den Einsatzschulen die Schüler*innen mit sonderpädagogischen Förderbedarfen zu beraten, zu unterstützen und zu fördern sowie präventiv tätig zu werden.
Präventives Arbeiten beinhaltet für uns, dass wir uns dort mit unserer Profession einbringen, wo pädagogische Förderung an Grenzen stößt und sonderpädagogischer Förderbedarf verhindert werden kann.
Grundlage unserer Förderung stellt die Förderplanung, die Schülerbeobachtung und die Lernstandanalyse dar sowie die Erstellung individueller Arbeitsmittel und Fördermaterialien.

Wir bringen unsere sonderpädagogischen Intensionen in den Schulalltag ein, beraten und sensibilisieren Lehrer*innen, Schüler*innen und Eltern, binden andere am Bildungs-, Erziehungs- und Förderprozess beteiligte Personen bzw. Institutionen ein.
Gesundheit
Wir gestalten ein entspanntes, beziehungs- und gesundheitsförderliches Klassen- und Schulleben, indem wir gemeinsam Erlebnisse organisieren und erfahren.

Wir setzen auf eine persönliche Gesundheitsfürsorge durch Sport- und Ernährungsangebote.

Durch verschiedene Beratungssysteme helfen wir schulische Belastungen abzubauen.

Berufsorientierung / -vorbereitung

Mit dem ganzheitlichen Blick beraten, unterstützen und gestalten wir eine vorbereitende Berufsorientierung.

Durch das Nutzen schulinterner sowie externer Angebote können vielfältige, individuelle Praxiserfahrungen gesammelt werden.

