Der DRK- Lehrgang
Im Schuljahr2021/2022 fand in der Regelschule wieder ein DRK- Lehrgang der Lehrer statt.
 Das Deutsche Rote Kreuz rettet Menschen das Leben, hilft in Notlagen, bietet Menschen eine Gemeinschaft, steht den Armen und Bedürftigen bei und hilft bei Krisen. Zudem arbeiten die Mitarbeiter ehrenamtlich.
 Den Lehrgang in der Schule leitete Herr Hörnig vom DRK. Es wurde vorhandenes Wissen erneuert und neue Bestimmungen mitgeteilt. Unter anderem wurden Bilder und Filme gezeigt, wie man z.B. Brandverletzungen und Brüche versorgt. Zudem wurde auch an einem Dummy geübt, wie man Mund- zu- Mund- Beatmung und eine Herzdruckmassage durchführt. Weiterhin  wurde die stabile Seitenlage gezeigt und geübt. Das Wissen, wie man sich bei einem Unfall oder bei einem Schockzustand verhalten sollte, konnte noch einmal erneuert werden. Es wurde ebenfalls vorgeführt, was man alles falsch machen kann. Dies sollte helfen, solche Fehler später zu vermeiden. Speziell wurden Unfallsituationen geübt, die in einer Schule oder einem Wandertag/Klassenfahrt vorkommen können.
 Am Ende des Lehrganges erhält man ein Zertifikat, das man alle zwei Jahre wiederholen muss. Zudem erhielten die Lehrer ein Heft, in dem die wichtigsten Verhaltensregeln stehen. Der gesamte Lehrgang dauerte zwei Nachmittage. 
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