Kneipp in unserer Grundschule
Seit gut einem Jahr steht es in unserem Schulkonzept: Wir wollen zertifizierte Kneipp- Schule werden.

Natürlich ist das mit einem gewissen Aufwand an Weiterbildungen für unser Personal, aber auch mit einer Veränderung in der Gestaltung des Tagesablaufs für unsere Kinder verbunden. Zuerst waren wir ein wenig skeptisch und  fragten uns, ob sich die Kneippschen Lehren so einfach bei uns umsetzen lassen. Inzwischen sind wir uns da ganz sicher!

Gerade in dieser Zeit ist es sehr wichtig, den Schülern Kenntnisse und Gewohnheiten mit auf den Weg zu geben, die ihnen helfen, ein gesundes, ausgeglichenes Leben führen zu können. Nicht nur Bewegung und die gesunde Ernährung spielen dabei eine wichtige Rolle, auch das  Entspannen will gelernt sein.

Der Bad Tennstedter Kneipp- Verein ist für uns zu einem verlässlichen Partner auf dem Weg zur Kneipp- Schule geworden. Oft besuchen uns die Mitglieder, um mit den Kindern zu arbeiten. Regelmäßig finden vor allem im Freizeitbereich Veranstaltungen statt, die bei unseren Schülern, Erziehern und Lehrern sehr beliebt sind. Auch im Schulgartenunterricht  stehen die Kräuter und deren Wirkungsweise  immer mehr im Mittelpunkt.

Die Kinder ernten Kräuter, werden angeleitet, diese fachgerecht zu trocknen und zu Tee zu verarbeiten. Der schmeckt ihnen dann natürlich besonders gut. An vielen Nachmittagen und in den Ferien haben sie gekocht und gebacken. Die Kinder sind oft überrascht, wie gut Gesundes schmecken kann und das ist sicher auch ein Grund dafür, dass sie sich immer freuen, wenn das Ausprobieren neuer Rezepte wieder auf dem Plan steht. Tatkräftig sind sie dabei.
Wenn es das Wetter erlaubt, gehen die Kinder nach dem Sportunterricht oder auch am Nahmittag in den Kurpark. Hier nutzen sie gern die Wasserbecken und werden an richtiges Wassertreten herangeführt.

Für die Entspannungsmomente stehen uns viele Übungen bereit, die in zunehmenden  Maße auch im Unterricht eingesetzt werden sollen. Für den Nachmittagsbereich ist ein Raum der Stille geplant, in dem die Kinder entspannen und sich erholen können.

Wir sind davon überzeugt, dass wir schon auf einem guten Weg sind und freuen uns bereits darauf, auch das Zertifikat „Zertifizierte Kneipp- Schule“ zu bekommen. Bis dahin gibt es noch viel zu tun. Trotzdem wollen wir mit einigen Bildern zeigen, wie viel Freude unsere Schüler schon heute bei der Umsetzung der Kneippschen Lehren haben.

Die Lehrer und Erzieher der Novalis- Grundschule

Bewegung:
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Gesunde Ernährung:
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